



Роман  
МОТУЛЬСКИЙ:

# НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА БЕЛАРУСИ — ЦЕНТР КОРПОРАТИВНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ВСЕХ БИБЛИОТЕК СТРАНЫ

*В последнее десятилетие информация приобрела особое значение, став одним из важнейших стратегических ресурсов для любой страны.*

*В этой связи наш журнал задал директору Национальной библиотеки Беларуси Роману Мотульскому ряд вопросов.*

**—** Насколько сегодня, в эру новейших информационных технологий, главная библиотека республики может удовлетворять не только все возрастающие, но и все более сложные запросы пользователей? Какие новые функции, помимо работы с читателями, возложены на библиотеку? И какие возможности в предоставлении и использовании новых информационных услуг станут реальностью в ближайшем будущем?



— Библиотека, по определению — один из важнейших социальных институтов, он обеспечивает аккумулирование, формирование и общественное использование информационных ресурсов. В Беларуси сформировалась библиотечная система, включающая около 10 тысяч публичных и специальных библиотек с совокупным объемом фонда в 250 миллионов экземпляров. Национальная библиотека Беларуси располагает наиболее полной универсальной коллекцией национальных и зарубежных документов. Однако, обладая самым большим материально-техническим, информационным и кадровым потенциалом в республике, НББ видит свою миссию не только в обслуживании пользователей собственными ресурсами, но и в координации деятельности всех библиотек и информационных центров страны. В соответствии с возложенной на нее миссией, НББ развивается, можно сказать, как триединый — информационный, социокультурный и социополитический центр.

Учитывая роль и важность информации в развитии современного общества и значение национальной библиотеки в его информационном обеспечении, Президентом нашей страны Александром Лукашенко 7 марта 2002 года было принято решение о строительстве нового здания Национальной библиотеки Беларуси. Строительство нового здания НББ началось 1 ноября 2002 года. Нормативный срок строительства — 72 месяца — был сокращен вдвое.

Фонд библиотеки составляет сегодня более 8,3 миллионов экземпляров. В кратчайшие сроки — в течение 52 дней — весь фонд, карточные каталоги и картотеки были перемещены из комплекса старых зданий в новое. К началу сентября 2006 года фонд был полностью расставлен в новом фондохранилище, оснащенный современными системами микроклимата, пожаротушения и пылеудаления. Проводится ретроконверсия сохраненной нами системы традиционных каталогов. Сейчас завершен ее первый этап — сканирование генерального алфавитного каталога НББ и ряда других каталогов (около 4 миллионов карточек), создание их электронных образов, которые доступны пользователям в локальной сети и через Интернет. Проведена также конвертация массива данных из старой АБИС в новую.

НББ обеспечивает пользователям доступ к многочисленным базам данных (БД), как приобретенным, так и собственной генерации. Последние десятилетия библиотека активно приобретает социально значимые электронные ресурсы, среди них — наиболее авторитетные национальные и международные БД: Светоч-инфо, БД ЮСИАС, Эталон, Консультант, ProQuest, Emerald, Cambridge Journals Online, World Bank e-library, WDI Online, GDF Online, Thomson Gale, Books in Print Professional, EBSCO и другие базы данных. Общий объем наших электронных ресурсов собственной генерации составляет более 2,5 миллионов записей. Это электронный каталог НББ, который содержит около 1,6 миллиона записей, базы данных собственной генерации (библиографические, фактографические, графические и полнотекстовые).

Со времени открытия нового здания в НББ записано более 70 тысяч новых пользователей, среднедневная запись составляет около 200 человек. За это время читальные залы посетило около 700 тысяч пользователей. Книговыдача составила более двух миллионов экземпляров.

НББ, как социокультурный центр, включает в себя музей книги, картинные галереи, конференц-зал, закрытую и открытую смотровые площадки, ресторан и кафе, физкультурно-оздоровительный комплекс. Многофункциональность структурных подразделений библиотеки позволяет нам проводить книжные и художественные выставки, форумы, конференции, семинары, различные культурно-досуговые мероприятия. Сегодня Национальная библиотека стала любимым местом отдыха жителей и гостей белорусской столицы. С момента открытия мы провели около 6000 экскурсий для 100000 посетителей. Ежедневно в качестве туристов НББ посещают около 300 человек. Гостями библиотеки являются



члены практически всех официальных делегаций, прибывающих в нашу страну.

НББ, как социополитический центр, включает в себя офис Президента Республики Беларусь, два зала для проведения саммитов на высшем уровне, международный пресс-центр. На базе данных структурных подразделений только со времени открытия нового здания был проведен ряд крупнейших социополитических мероприятий.

— Роман Степанович, каким образом и по каким направлениям Национальной библиотекой осуществляется координация деятельности всех библиотек и информационных центров страны по формированию и использованию информационных ресурсов?

— Действительно, мы видим свою миссию не только в обслуживании реальных и виртуальных пользователей собственными ресурсами и ресурсами крупнейших мировых информационных центров, в традиционном и удаленном режиме. В соответствии с Законом Республики Беларусь «О библиотечном деле в Республике Беларусь» Национальная библиотека Беларуси является «...координационным и методическим центром республиканского значения, участвует в разработке и реализации государственной политики в области библиотечного дела». Сегодня мы реально координируем научно-исследовательскую и методическую работу библиотек республики, формируем единые информационные ресурсы, координируем усилия в обслуживании пользователей. Очень важное новое направление работы — координация информационно-технологического развития библиотек.

В 2007 году при участии нашей библиотеки планируется разработка новой редакции Закона «О библиотечном деле в Республике Беларусь», Модельного библиотечного кодекса государств — участников СНГ, Положения «О формировании единого страхового фонда документальных памятников Республики Беларусь», доработка и утверждение «Положения о Национальном фонде книжных памятников», «Перечня основных критериев и признаков для идентификации книжных памятников», других важнейших документов.

Организуя корпоративное взаимодействие библиотек в совместном использовании информационных ресурсов, НББ прорабатывает возможность договоренности между Национальной библиотекой Беларуси, республиканскими и областными библиотеками для совместного использования приобретенных информационных ресурсов, чтобы читателю любой нашей крупной библиотеки стали доступны фонды других ведущих библиотек республики. Уже сегодня НББ является центром корпоративной каталогизации, куда входят также Центральная научная библиотека НАН Беларуси и Республиканская научно-техническая библиотека. Начата опытная эксплуатация сводного электронного каталога.

Приоритетным направлением деятельности наших библиотек является развитие технологий удовлетворения информационных потребностей удаленных пользователей. В Беларуси стабильно функционирует система Межбиблиотечного абонемента и доставки документов (МБАИДД), куда входит более 600 библиотек. Функцию национального центра МБАИДД выполняет Национальная библиотека Беларуси. И сегодня нами уже ведется работа по интеграции националь-

ной системы МБАИДД в систему МБАИДД государств — участников СНГ. В декабре 2007 года на базе Национальной библиотеки Беларуси планируется проведение Международной конференции по проблемам межбиблиотечного абонемента и доставки документов «Восток — Запад в век информационно-телекоммуникационных технологий».

В конце 2005 года в Национальной библиотеке Беларуси организована «Виртуальная справочная служба». Новый сервис предназначен для обслуживания всех пользователей и выполнения фактографических и библиографических справок (адресных, уточняющих и тематических), не влекущих за собой сложный библиографический поиск. С тех пор выполнено более тысячи запросов из Беларуси, России, Украины, Польши, Израиля, Великобритании. Но мы уже хотим идти дальше: следующим шагом должно стать создание корпоративной виртуальной справочной службы.

На сегодняшний день выход в Интернет имеют все республиканские и областные библиотеки, библиотеки вузов, а также более 200 публичных библиотек страны. Увеличение пропускной способности интернет-канала в новом здании НББ более чем в 30 раз (по сравнению со старым) позволило обеспечить оперативный доступ к республиканским и международным электронным ресурсам. Доступ пользователей корпоративной библиотечной сети к мировым информационным ресурсам организован через созданный в 2004 году международный оптоволоконный канал связи Академической сети BASNET с Паневропейской научной сетью GEANT, объединяет научные сети 43 стран и более 3500 исследовательских и образовательных организаций. Таким образом, в республике уже фактически создана техническая база для реализации корпоративного взаимодействия библиотек республики. Следующий этап — внедрение единой программной платформы либо программного модуля.

Нашу Национальную библиотеку, которой сегодня исполнилось 85 лет, можно с полным основанием назвать уникальным учреждением. Здесь, в одном здании, объединены информационные, социокультурные и социополитические функции. Поэтому сегодня главная белорусская библиотека, как никогда ранее, способна эффективно формировать интеллектуальный потенциал нашей страны: на основе корпоративного использования уже имеющихся в республике информационных ресурсов и создания необходимых условий для интеграции Беларуси в единое мировое информационно-культурное пространство.



## НАША СПРАВКА

Роман Мотульский, доктор педагогических наук, действительный член Международной Академии Информатизации при ООН, родился в 1961 году. В 2003 году возглавил Государственное учреждение «Национальная библиотека Беларуси». В 2006 году Постановлением Президиума Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь Мотульскому Р.С. присвоено звание профессора по специальности «Педагогика». Автор более 200 научных публикаций. Результаты его исследований были использованы при подготовке Закона Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О библиотечном деле», национальных стандартов «Библиотечная статистика. Основные положения», «Высшее образование. Специальность Г.12.01.00 Библиотековедение и библиография» и ряда других нормативно-регламентирующих документов и учебно-методических материалов. Выводы диссертационных исследований Романа Мотульского использовались при разработке концептуального развития Национальной библиотеки Беларуси по направлениям формирования информационных ресурсов, организации библиотечно-информационного обслуживания пользователей, социокультурной деятельности, технологического развития и программ их реализации в условиях нового здания. Под его непосредственным руководством была разработана «Концепция создания республиканского информационного и социокультурного центра на базе строящегося здания государственного учреждения «Национальная библиотека Беларуси»».